

păstréză: vinu, murături și verdețuri pentru érnă. Ómenii, cari se ocupă cu lucrarea pământului, mai au și câte unu coșeriu séu unu hambariu. pentru păstratu: păpușoi, secară, orđu, ovésu și alte cereale. Pe lângă aceste, mai tóte casele, au în dosu sau în façiă, câte-o ogradă. Ér' altele, pe lângă ogradă, mai au și câte-o grădină sau o livédă. In grădină, se plântéză legume ori flori; ér' în livédă, suntu plântați pomi roditori.

Ómenii, cari locuescu în casele din apropiere cu noi, se numescu vecinii nostrii. Eu sciu cum se numesce vecinulu de-a stênga casei nóstre, și cum celu de-a drépta. — Sciu, în ce tîrgu, sub-urbiu séu stradă se află casa nóstră; sciu, ce biserică și ce scólă, se află în apropiere de casa nóstră.

II. Case de bine-facere. — Casele, în care se îngrijescu și se caută ómenii bolnavi, se numescu spitaluri. Ér' acele, unde locuescu ómeni infirmi sau neputincioși, se numescu ospiciuri. Acolo însă, unde stau ómeni alienați sau nebuni, se numescu case pentru alienați. Spitalurile, ospiciurile și casele pentru alienați, se numescu și case de bine-facere: pentru că prin ele, se ajută ómenii nenorociți. Ér' ómenii, cari ajută cu bani sau alte lucruri, la casele de bine-facere, se numescu ómeni *generoși* séu buni la ánimă. Ce buni și fericiți, suntu ómenii generoși! — Când voi fi mare și voi sci câstigá singuru, mă voi sili din tóte puterile, ca să ajutu și eu casele de bine-facere.

III. Casa părintéscă. — Casa în care m'amu născutu și crescutu, este casa mea părintéscă. Cei mai mari ai casei, suntu tata și mama. In casa mea părintéscă, pe lângă tata și mama, se mai póte afla și câte o *bunică* séu unu *bunelu*. Acestia suntu cei mai bêtărani ai casei. Pe acestia, îi ține tata și mama în casă, pentru a le resplăti îngrijirea ce-au avut'o ei, când părinții mei, erau copii ca mine. Și eu, când voi fi mare, mă voi sili să resplătescu totu așa, buniloru mei părinți, îngrijirea și ostenéla, ce au acum pentru mine. Împreună cu mine, în casa părintéscă, mai